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7.2 Ocena optacalno$éci i wyboru usprawnier dot. Zmniejszenia strat przez przenikanie
przegrody i zapotrzebowania na ciepto na ogrzanie powietrza wentylacyjnego

W niniejszym rozdziale w kolejnych tabelach dokonuje sie:

a) Oceny optacalnosci i wyboru optymalnych usprawnien prowadzacych do

Zmniejszenia strat ciepta przez przenikanie przez przegrody zewnetrzne,

b) Ocena optacainosci i wybér optymalnego wariantu przedsiewziecia polegajgcego
na wymianie okien i/ lub drzwi oraz zmniejszenie zapotrzebowania na ciepto

na ogrzewanie powietrza wentylacyjnego,

¢) Ocena optacalnosci | wybér optymalnego wariantu przedsiewziecia dotyczacego

Zmniejszenia zapotrzebowania na ciepto na przygotowanie cieptej wody

uzytkowe;j,

d) Zestawienie optymalnych usprawnien i przedsiewzie¢ w kolejnosci rosnacej
wartosci prostego czasu zwrotu naktadow ( SPBT) charakteryzujacego kazde usprawnienie

W obliczeniach przyjeto nastepujgce dane:

Po

Wyszczegdlnienie W stanie obecnym termomodernizacji
two bez.zmian C
tw1- dla sali gimnastycznej
tzo bez.zmian c
two-twz bez.zmian C
two-twz -dla sali gimnastycznej
Sd- dla przegréd zewnetrznych bez.zmian dzien*K*a
Sd- dla przegrod zewnetrznych (sali gimnast)
dane z stacji meterologicznej Mikotajki

Qom,01m bez zmian Z{MW*mc)

Qoz,Q1z bez zmian zGJ

Abo, Ab1 bez zmian ztime

Zgodnie z PN-82/B- 02402 - Temperatury pomieszczer ogrzewanych w budynkach

oraz dokumentacjq techniczng instalacji c.o

two= 20 stopni dla pomieszczen mieszkalnych

Zgodnie z PN-82/B- 02403 - Temperatury obliczeniowe zewnetrzne

tzo = -22 stopni - dla IV strefy klimatycznej (tab 1)
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Sciany zewnetrzne
piwnic
Dane: powierzchnia przegrody do obliczania kosztu usprawnienia A koszt(m2) = 3423
powierzchnia przegrody do obliczania strat A (m2)= 3423
Opis wariantéw usprawnienia:
Przewiduje sie ocieplenie sciany z uzyciem styropianu "15" frezowanego o wspétczynniku przewodnosci
I = 0,04 W/mK. Rozpatruje sie 3 warianty roéznigce grubo$cig warstwy izolacji termicznej.
wariant 1 - o grubosci warstwy izolacji 12cm
nie jest spetniony warunek oporu ciepinego R>= 4.0 (m2*K)/W A= 0,040
wariant 2 - 0 grubosci warstwy izolacji o 2cm wiekszej niz w wariancie 1
wariant 3 - o grubosci warstwy izolacji o 2cm wiekszej niz w wariancie 2
Sd= 4193

Grubos¢ dodatkowej warstwy izolacji
termicznej g= cm 12 14 16
2 ) . .
Zwiekszenie oporu cieplnego AR (M2*K)/W 3,00 3,50 4,00
3 Opér cieplny R (m2*K)W 0,81 3,81 4,31 4,81
4 1Q 0u,Q 1u=8,64*10-5*Sd*A/R GJ/a 152,65 32,53 28,76 25,77
5 q Ou,q 1u=10-6"A(two-tz0)/R MW 0,0038 0,0033 0,0030
6  |Roczna oszczednosé kosztow Aoru=(Qou-
Q1u)Oz+12(qou-q1u)O1u zla 4418 4557 4666
7 ) -
Cena jednostkowa usprawnienia z/m?2 150 160 170
8 Koszt realizacji usprawnienia Nu zt 51 345 zt 54 768 zt 58191 zt
SPBT=Nu/A Oru lata 11,6 12,0 12,5
10 |Uo,U1 Wim2*K 0,26 0,23 0,21
Podstawa przyjetych wartosci Nu
Przyjeto ceny jednostkowe ocieplenia 1m2 wg oferty firm.Koszt usprawnienia stanowi iloczyn ceny
jednostkowej i calkowitej powierzchni $cian zewnetrznych z odliczaniem powierzchni
okien ( A koszt ).
Wybrany wariant :2 Koszt: 54 768 zt SPBT= 12,0

Wybrany wariant nr 2 spelnia wymagania ustawowe minimalnej wartos$ci oporu ciepnego
po modernizacji dla $cian zewnetrznych R> 4,0 ( m2*K)/W oraz minimainej wartosci SPBT
Obejmuje ocieplenie $cian zewnetrznych piwnic .
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g

z luksferow

Dane:

powierzchnia sciany z luksferéw
powierzchnia $ciany murowanej | docieplongj

Opis wariantéw usprawnienia:

W celu zapewnienia doswietlenia klatki schodowej nalezy zamontowaé 3 okna 1,5*1,5
Powierzchnia okien w klatce schodowej

V went klatki sch. (m3).=

Przewiduje sie rozebranie sciany z luksferéw a nastepnie zamurowanie sciany z bloczkéw betonu komérkowego
oraz ocieplenie sciany do wymaganej wartosci R.

Akoszt(m2) =
A (m2) =

Aok=

Opér $ciany z luksferowUo,U1 W/m2*K 4,545
2 Opér cieplny R $ciany murowanej (M2 Kyw 0,22 4,00 4,00
3 Q 0u,Q 1u=8,64*10-5*Sd*A/R GJ/a 36,88
4 q Ou,gq 1u=10-6*A(two-tz0)/R MW 0,00299
5 Wspotczynnik Uwitryny | om0 0700007 70 1:30000 0
6 Wspdiczynniki korekcyjne dia wentylacji Cr

Cm
CW

7 8,64 x10-5 Sd*Aok*U GJla
8 2,94 x 10-5 Cr*Cw*Vnom*Sd GJ/a
9 Qo, Q1 =(7) +(8) GJ/a
10 10-6*Aok(two-tzo)*U MW
11 3,4*10-7*Cm*CwVnorm*(two-tzo) MW
12 qo, g1 =(4) +(10)+(11) MW
13 A Qrok+A Qrw= 2i/rok
14 Koszt zamurowania i dociepl. 1m2 Sciany
15

Koszt zamurowani i docieplenia Sciany
16 Koszt jenostk. zamontowania okienn
7 Cena jednostkowa usprawnienia ztm?2
18 Koszt realizacji usprawnienia Nu zt
19 SPBT=Nu/D Oru lata

Przegrode " $ciana z luksferéw " policzono przed modernizacjg wg wzoru nr 1 ¢z.3 pkt 1.1 rozporzadzenia

A po modernizacji policzno wediug wymogow wzordw zatacznika nr 1 czesc 3 pkt 1.1i1.2
Dla stanu projektowanego przyjeto nastepujgce wartosci wspaélczynnikéw korekeyjnych

Cr=0,7:Cm =1 - okna bardzo szczelne z nawiewnikami regulowanymi automatycznie

24

Sciany zewnetrzne
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od:
ciany zewnetrzne
|sali gimnastycznej

A koszt(m2) =
A (m2)=

286,4
286,4

Dane:

powierzchnia przegrody do obliczania kosztu usprawnienia
powierzchnia przegrody do obliczania strat

Opis wariantoéw usprawnienia:

Przewiduje sie ocieplenie sciany z uzyciem styropianu "15" frezowanego o wspotczynniku przewodnosci
| = 0,04 W/mK. Rozpatruje sie 3 warianty réznigce gruboécig warstwy izolacji termicznej:

wariant 1 - o grubosci warstwy izolacji przy ktorej
nie jest spetniony warunek oporu cieplnego R>= 4.0 (m2*K)/W

=

Sd=

0,040

wariant 2 - o grubosci warstwy izolacji o 2cm wiekszej niz w wariancie 1

wariant 3 - 0 grubosci warstwy izolacji 0 2cm wiekszej niz w wariancie 2
3265

Grubos$¢ dodatkowej warstwy izolacji
termicznej g= cm 10 12 14
2 ) ) .
Zwiekszenie oporu cieplnego AR (m2*K)/W 2,50 3,00 3,50
3 Opér cieplny R (m2*K)/W 1,13 3,63 4,13 4,63
4 |Q 0u,Q 1u=8,64*10-5*Sd*A/R GJ/a 71,34 22,24 19,55 17,44
5 g Ou,q Tu=10-6*A(two-tz0)/R MW 0,010 0,0030 0,0026 0,0023
6 |Roczna oszczednosc kosztow Aoru=(Qou-
Q1u)Oz+12(qou-g1u)O1u zila 1884 1987 2068
7 . —
Cena jednostkowa usprawnienia zl/m2 105 115 125
8 Koszt realizacji usprawnienia Nu zi 30072 zt 32936 z 35 800 z
SPBT=Nu/A Oru lata 16,0 16,6 17,3
10 |Uo,U1 W/m2*K 0,28 0,24 0,22

Podstawa przyjetych wartosci Nu

Przyjeto ceny jednostkowe ocieplenia 1m2 wg oferty firm.Koszt usprawnienia stanowi iloczyn ceny
jednostkowe; i catkowitej powierzchni $cian zewnetrznych z odliczaniem powierzchni
okien ( A koszt ) lecz uwzglednia powierzchnie obrobek przy oknach

Wybrany wariant :2

Koszt:

32936 zt

SPBT=

16,6

Wybrany wariant nr 2 speinia wymagania ustawowe minimalnej wartoéci oporu ciepnego

po modernizagji dla $cian zewnetrznych R> 4,0 ( m2*K)/W oraz minimalnej wartoéci SPBT
Obejmuje ocieplenie scian zewnetrznych sali gimnastycznej

ey
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<G

Sciany zewnetrzne

Dane:  powierzchnia przegrody do obliczania kosztu usprawnienia A koszt(m2) = 1662,8
powierzchnia przegrody do obliczania strat A (m2) =

Opis wariantéw usprawnienia:

Przewiduje sie ocieplenie sciany z uzyciem styropianu "15" frezowanego o wspalczynniku przewodnosci
A = 0,04W/mK. Rozpatruje sie 3 warianty réznigce gruboscia warstwy izolacji termicznej:

wariant 1 - o grubosci warstwy izolacji w kirérej
nie jest spetniony warunek oporu cieplnego R>= 4.0 (m2*K)/W A= 0,040

wariant 2 - o grubosci warstwy izolacji o 2cm wiekszej niz w wariancie 1
wariant 3 - o grubosci warstwy izolacji o 2cm wiekszej niz w wariancie 2

Grubosé dodatkowe] warstwy izolacji termicznej

2

Zwiekszenie oporu cieplnego AR (m2*K)/W
3 Opar cieplny R (m2*K)/W
4 |@0u,Q 1u=8 64*10-5*Sd"AIR GJla
5 q Ou,q 1u=10-6*A(two-tzo)/R MW

6 Roczna oszezedno$é kosztow A@ru=(Qou-Q1u)Oz+12(qou-|

glu)Otu zlla
7 . .

Cena jednostkowa usprawnienia ziim?2
8 Koszt realizacji usprawnienia Nu z!

SPBT=Nu/A Oru lata
10 |UoUt W/m2*K

Podstawa przyjetych wartosci Nu

Przyjeto ceny jednostkowe ocieplenia 1m2 wg oferty firm.Koszt usprawnienia stanowi iloczyn ceny
jednostkowej i catkowitej powierzchni $cian zewnetrznych z odliczaniem powierzchni okien
lecz uwzglednia powierzchnie obrobek przy okanach i drzwiach

Wybrany wariant nr 2 spetnia wymagania ustawowe minimalnej warto$ci oporu ciepnego
po modernizacji dla $cian zewnetrznych R> 4,0 ( m2*K)/W oraz minimalnej warto$ci SPBT
Obejmuje ocieplenie $cian zewnetrznych budynku giéwnego szkoly, lacznika i zaplecza sali gimnastycznej
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Dane : powierzchnia okien
Aok istniejace = 780,10 Vnom = 11750 Cw= 1
Aok po modernizaciji = 780,10 Sd= .. 4193 -

Opis wariantow usprawnienia :
Usprawnienie obejmuje wymiane okien istniejacych na okna szczelne o lepszym wspotczynniku U:

wariant 1- okna z nawiewnikami automatycznymi U= 1.7
wariant 2 - okna z nawiewnikami automatycznymi U= 1.3
Wspétczynnik przenikania okien U W/m2*K
Wspélczynniki korekcyjne dla wentylacji
2 Cr
Cm
3 18,64 x10-5 Sd*Ack*U GJ/a
4 2,94 x 10-5 Cr*Cw*Vnom*Sd GJ/a
5 |Qo, Q1 =(3) +(4) GJ/la
6 |10-6*Ack(two-tzo)*U MW
7 |3,4*10-7*Cm*CwVnorm* (two-tzo) MW |0 016 :
8 |q0.q1=(6) +(7) MW 02235 | 02104
g [& Qrok+AQrw= zi/rok 31962 36120
10 |Koszt wymiany m2 okna z 740 780
Koszt wszystkich okien Nok zt - -BT7.274 . 1608478
11 [Koszt modernizacji wentylacji Nw z 21120 21120
12  |SPBT=( Nok+Nw)/(A Qrok+A Qrw) lata

Podstawa przyjetych wartosci Nu

Przyjeto ceny jednostkowe wymiany okien w zi/m2 wg $rednich cen SEKOCENBUDU
Strumier powietrza wentylacyjnego przyjety dla pomieszczen, gdzie sg okna do wymiany

Montaz nawiewnikow okiennych z samoczynna regulacja. 96 220

Wybrany wariant speinia warunki ustawy maksymainego wspéiczynnika przenikania ciepla dla
1V strefy Klimatycznej =< 1,7 W(m2*K) dla wszystkich typow okien
Dia stanu istniejacego przyjeto nastepujace wartosci wspélczynnikow korekeyjnych
zgodnie z tabelg nr 2 zalacznika nrt do czesci 3 rozporzgdzenia
Cr=1.1:Cm =1,2 - okna bardzo nieszczelne ,obserwowana nadmierna wentylacja powodujaca wyziebienie
pomieszczen. Cw =1 budynek w terenie zabudowanym niewyeksponowany
Dla stanu projektowanego przyjeto nastepujace wartosci wspélozynnikéw korekeyjnych
Cr=0,7:Cm =1 - okna szczelne z nawiewanikami powietrza regulowanymi automatycznie
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Dane : powierzchnia okien
Aok istniejace = 62,1 Vnom = 1395 Cw 1
Aok po modernizacji = 62,1 Sd= 3265
Opis wariantoéw usprawnienia :
Usprawnienie obejmuje wymiane okien istnigjacych na okna szczelne o lepszym wspotczynniku u:
wariant 1- okna z opcja rozszczelnienia U 17
wariant 2 - okna z opcja rozszczelnienia 1,3
Wspolczynnik przenikania okien U 3 1,7 1.3.
Wspdlczynniki korekcyjne dla wentylacji
2 oy 1.1 0,7 0,7
Cm 1,2 1 1

3 [8,64 x10-5 Sd*Aock*U GJ/a 52,6 29,8 228

4 12,94 x 10-5 Cr*Cw*Vnom*Sd GJ/a 147,3 93,7 93,7

5 1Qo, Q1 =(3) +(4) GJ/a 199,9 123,5 116,5

6 |10-6*Aok(two-tzo)*U MW 0,0071 -0,0040 0,0031

7 |3,4*10-7*Cm*CwVnorm*(two-tzo) MW 0,0216 0,0180 0,0180

8 [qo, g1 =(6) +(7) MW 0,028 0,0220 0,0211

9 |4 Qrok+A Qrw= zt/rok 2622 2 891

10 [Koszt wymiany m2 okna zt 740 780

Koszt wszystkich okien Nok zt 45 954 48 438

11 |Koszt modernizacji wentylacji Nw zt 2200 2 200

12 |SPBT=( Nok+Nw)/(A Qrok+a Qrw) lata 18,4 17,5
Podstawa przyjetych wartosci Nu
Przyjeto ceny jednostkowe wymiany okien w zm2 wg $rednich cen SEKOCENBUDU
Strumien powietrza wentylacyjnego przyjety dia czesci klatek schodowych
Montaz nawiewnikéw okiennych z samoczynna regulacja. 10 220
Wybrany wariant Koszt 50 638 . SPBT= 17,5 lat

Wybrany wariant spetnia warunki ustawy maksymalnego wspoélczynnika przenikania ciepla dla
IV strefy klimatycznej =< 1,7 W(m2*K) dla wszystkich typow okien
Dla stanu istniejacego przyjeto nastepujgce wartosci wspolczynnikéw korekcyjnych
zgodnie z tabelg nr 2 zalgcznika nr1 do czesci 3 rozporzadzenia
Cr=1.1:Cm =1,2 - okna bardzo nieszczelne ,obserwowana nadmierna wentylacja powodujgca wyziebienie
pomieszczen. Cw =1 budynek w terenie zabudowanym niewyeksponowany
Dla stanu projektowanego przyjeto nastepujace wartosci wspolczynnikow korekeyjnych
Cr=0,7:Cm =1 - okna szczelne z nawiewanikami powietrza regulowanymi automatycznie
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- Przesiewziecie : drzwi

Dane : powierzchnia drzwi
Adrzwi istniejace = 11,2 Vnom = 420 Cw= 1
Aok drzwi modernizacji = 11,2
Opis wariantow usprawnienia :
Usprawnienie obejmuje wymiane drzwi istniejacych na drzwi szczelne o lepszym wspotczynniku
wariant 1- drzwi U= 1,7
wariant 2 - drzwi U 1,5
1 |Wspotczynnik przenikania drzwi U W/m2*K 3 1,7 1,5
2 |wspdtczynniki korekcyjne dla wentylaci Cr 1,1 1 1
Cm 1,2 1 1
3 18,64 x10-5 Sd*Ack*U GJ/a 12,2 6,9 6,1
4 ]2,94 x 10-5 Cr*Cw*Vnom*Sd GJla 57,0 51,8 51,8
5 |Qo, Q1=(3) +(4) GJ/a 69,1 58,7 57,9
6  [10-6*Aok(two-tzo)*U MW 0,0014 0,0008 0,0007
7 |3,4*10-7*Cm*CwVnorm*(two-tzo) MW 0,0072 0,0060 0,0060
8 |qo, g1 =(6) +(7) MW 0,0086 0,0068 0,0067
g |A Qrok+A Qrw= zt/rok . 435 465
10 |Koszt wymiany m2 drzwi zt 840 860
Koszt wszystkich drzwi Ndrzwi zt 9408 9632
11 |Koszt modernizacji wentylacji Nw zt
12 |SPBT=( Nok+Nw)/(A Qrok+A Qrw) lata 216 207
Podstawa przyjetych wartoéci Nu
Przyjeto ceny jednostkowe wymiany drzwi w zt/m2 wg ofert firm
Wybrany wariant Koszt 9632 SPBT= 20,7 lat

Dla stanu istniejacego przyjeto nastepujgace wartosci wspolczynnikdw korekcyjnych

zgodnie z tabelg nr 2 zatgcznika nr1 do czeéci 3 rozporzadzenia

Cr=1.1:Cm =1,2 - drzwi i okna bardzo nieszczelne ,obserwowana nadmierna wentylacja powodujgca wyzigbienie
pomieszczen. Cw =1 budynek w terenie zabudowanym niewyeksponowany

Dla stanu projektowanego przyjeto nastepujgce wartosci wspolczynnikéw korekcyjnych

Cr=1.Cm =1 - okna szczelne ze szkrzydtem rozwieralno uchylnym
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1. Ocieplenie écian zewnetrznych piwnic. 54 768 zt 12,0

Wyrnllana $ciany z Iuksfgrow na okna z 8773 71 139
cze$ciowym zamurowaniem.

chepleme scian zewnetrznych sali 32 936 71 166
gimnastycznej.

Ocieplenie Scian zewnetrznych
4. szkoly,facznika i zaplecza sali 191 222 z 17,2
gimnastyczne;j.

5 Wym}ang okien w budynku szkoly, ‘ 629 598 74 17.4
tacznika i zaplecza sali gimnastycznej.
6. Wymiana okien w sali gimnastycznej 50 638 zt 17,5
7. Wymiana drzwi zewnetrznych 9632 zt 20,7
Uwagi:

20
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7.3 Ocena i wybor optymalnego wariantu przedsigewzigcia termomodernizacyjnego
termomodernizacyjnegopoprawiajacego sprawnosc systemu grzewczego

Przewiduje sie nastepujace usprawnienia poprawiajace sprawnosc systemu grzewczego
i dostosowujgce instalacje do aktualnych wymagan technicznych

Instalacja wewnetrzna c.o -chemiczne ptukanie , regulacja hydrauliczna .

Montaz zaworéw termostatycznych przy grzejnikach.

Ponizej zestawiono zmiany wspéiczynnikow sprawnosci zwiazane z wprowadzeniem
proponowanych usprawnien

1. Wytwarzanie ciepta no= 1,000
z sieci cieplnej
2. Przesylanie ciepta np = 0,950
Wymiana instalacji c.o
3. Regulacja systemu ogrzewania nr= 0,939
montaz zaworéw
termostatycznych
4. Wykorzystanie ciepta ne= 0,950
bez zmian
5. Uwzglednienie przerw na ogrzewanie
w okresie tygodnia wt = 1,000
ogrzewanie 7 dni
6. Uwzglednienie przerw na ogrzewanie
w ciggu doby wd = 0,950
ogrzewanie 16 godz.
osfabienie nocne
7. Sprawnos$é catkowita systemu
no=ne * Np * nr * ne 0,847
8. Roczne koszty eksplatacii zt 129 023
9. Oszczedno$e kosztdw zi/ rok 9739
10. Koszt przedsiewziecia Nco (zt) 90 000 zt
11. SPBT lata 9,2

Koszt w oparciu o ceny jednostkowe z serwisu budowlanego Il kw 2006

Plukanie chemiczne i regulacja hydrauliczna
Montaz zawow termostatycznych

Razem
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7.4 Wybor optymalnego wariantu przedsiewziecia termomodernizacyjnego

Niniejszy rozdziat obejmuje:

a) okre$lenie wariantéw przedsiewzig¢ termomodernizacyjnych

b) ocene wariantéw przedsiewzie¢ termomodernizacyjnych pod wzgledem

wymagan ustawowych

¢) wskazanie optymainego wariantu przedsiewzigcia termomodernizacyjnego.

7.4.1 Okreslenie wariantéw przedsiewziec termomodernizacyjnych

W niniejszym rozdziale stosuje sie nastgpujace skrétowe okre$lenia usprawnien
zestawionych w punkcie 7.2.3 1 7.3

I GMmMOoOOow>

Ocieplenie $cian zewnetrznych piwnic.

Wymiana $ciany z luksferéw na okna z cze$ciowym zamurowaniem.
Ocieplenie $cian zewnetrznych sali gimnastycznej.

Ocieplenie $cian zewnetrznych szkoty tacznika i zaplecza sali gimnastyczne;j.
Wymiana okien w budynku szkoly, tacznika i zaplecza sali gimnastycznej.
Wymiana okien w sali gimnastycznej

Wymiana drzwi zewnetrznych

Modernizacja instalacji c.o

Rozpatruje sie natepujace warianty

Numer wariantu

Zakres 1 2 3 4 5 6 7 8
A X X X X X | X X
B X X X X X | X
C X X X X X
D X X X X
E X X X
F X X
G X
H X X X X X1 X X X
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7.4.3 Ocena wariantowych przedsiewziec termomodernizacynych

Procentowa Panowana Roéznica miedzy
Wariant Planowane [Roczna oszczednosé wysokosé 1112 rocznej
L.p. przedsiewziecia koszty oszczedno$¢ |zapotrzebowania  |$rodkéw szczednosci
termomodernizacyjnego catkowite [kosztow na energie wlasnych kosztéw energii a
AOr z uwzgled. Kredyt miesieczna ratg
N zlirok sprawnosci kredytu+odsetki
2t ztim.-c % zt zt/me
1 2 3 4 6 7
1. |Wszystkie usprawnienia 1 067 567 57 901 39,5% 213 513 20% -2745
854 054 80%

Wymiana luksferow, okien w szkole,sali gimnast

2 Ociepl. $cian piwnic, sali gimnast, szkoly i zapl sali 1057 935 57 679 39,4% 211 587 20% -2 695
Modernizacja instalaciji c.o 846 348 80%
Wymiana luksferow, okien w szkole

3. Qciepl. $cian piwnic, sali gimnast, szkoly i zap! sali 1007 297 56 430 38,6% 201 459 20% -2 440
Modernizacja instalacji c.0 805 838 80%
Wymiana luksferow

4. Ociepl. $cian piwnic, sali gimnast, szkoly i zapl sali 377 699 32199 22,3% 75 540 20% 5
Modernizacja instalacji c.o 302 159 80%
Wymiana luksferow

5. Ociepl. cian piwnic, sali gimnast. 186 477 20398 15,1% 37 295 20% 378
Modernizacja instalacji c.o 149 182 80%
Wymiana luksferéw

6.  |Ociepl. $cian piwnic 153 541 18 267 13,8% 30708 20% 434
Modernizacja instalacji c.o 122 833 80%

7. Ociepl. $cian piwnic 144 768 17 086 13,1% 28 854 20% 397
Modernizacja instalacji c.o 115 814 80%

8. 90 000 15 465 12,5% 18 000 20% 651
Modernizacja instalacji c.0 72 000 80%
Uwagi

dlar=|7,40% q=1+(r/12) = 1,006 120 czas splaty (m.-ce)
A= gm*(g-1)*S = 0,012895599 0,00886
qm-1 1,091178265

Do realizacji wybrano wariant nr 1a
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7.4.4 Wskazanie optymalnego wariantu przedsiewziecia
termomodernizacyjnego

Na podstawie dokonanej oceny jako optymalny wariant przedsiewziecia
termomodernizacyjnego w rozpatrywanym budynku ocenia sie wariant nr 1

Obejmuje on nastepujacy zakres prac termomodernizacyjnych:

1. Ocieplenie $cian zewnetrznych piwnic.

2. Wymiana $ciany z luksferéw na okna z cze$ciowym zamurowaniem.

3. Ocieplenie $cian zewnetrznych sali gimnastycznej.

4. Ocieplenie $cian zewnetrznych szkoty,tacznika i zaplecza sali gimnastyczne;.
5. Wymiana okien w budynku szkoty, tgcznika i zaplecza sali gimnastyczne;.

6. Wymiana okien w sali gimnastycznej

7. Wymiana drzwi zewnetrznych

8. Modernizacja instalacji c.o obejmujgca ptukanie chemiczne , regulacje

chydrauliczng instalacji i montaz zaworow termostatycznych przy
grzejnikach.

Wybrany wariant spetnia warunki ustawowe

1. Oszczednosé zapotrzebowania ciepta wyniesie 39,5%
2. Srodki wtasne inwestora stanowig 50% iwynoszg 533784zt
Wielkos¢ Srodkéw wiasnych miesci sie w kwocie zadeklarowanej przez
inwestora
3 Roéznica pomiedzy 1/12 rocznej oszczednosci kosztow ciepta
a miesieczng sptatg raty kredytu wraz z odsetkami jest
dodatnia i wynosi 94 z}

Mozliwa jest sptata kredytu z oszczednosci kosztéw ciepta
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8.0pis techniczny optymalnego wariantu przedsiewziecia
termomodernizacyjnego przewidzianego do realizacji

8.1 Opis robot

Do realizacji wybrano wariant nr 1a
Wybrany wariant spetnia warunki ustawowe:

1. Catkowita wartos¢ inwestycji wyniesie 1 067 567 zt
2. Oszczednos$¢ zapotrzebowania ciepta wyniesie 57 901 zt
3. Udziat $rodkow wiasnych Inwestora wynosi ~ 50%  co stanowi kwote 533 784 zi

4. Roznica pomiedzy 1/12 rocznej oszczedno$ci kosztéw ciepta a miesigczng
sptatg raty kredytu wraz z odsetkami jest dodatnia i wynosi 94 z}
Mozliwa jest spiata kredytu z oszczednosci kosztéw ciepta.

W celu zrealizowania optymalnego wariantu przedsiewziecia termomodernizacyjnego
nalezy wykona¢ nastepujacy zakres robot:

1. Ocieplenie $cian zewnetrznych piwnic.

Ocieplenie $cian piwnic budynku szkoly poprzez doklejenie 14cm warstwy styropianu metodg
lekko mokrg. Zakres robot obejmuje odkopanie czg$éi podziemnej wykonanie izolacji
przeciwwilgociowej oraz zasypanie

Powierzchnia ocieplenia 342,3 m2

Koszt usprawnienia wyniesie 54 768 zt

2. Wymiana $ciany z luksferéw na okna z czesciowym zamurowaniem.

Zakres robo6t obejmuje wymiane luksferow na okna o wspoélczynniku U= 1.3 W/(m2K) z czesciowym
zamurowaniem otworu i dociepleniem $ciany

Powierzchnia wymiany 22,4im2

Koszt usprawnienia wyniesie 8 773 |zt

3. Ocieplenie $cian zewnetrznych sali gimnastycznej.
Ocieplenie $cian zewnetrznych budynku poprzez doklejenie 12cm warstwy styropianu metodg

lekko mokrg
Powierzchnia ocieplenia 286,4|m2
Koszt usprawnienia wyniesie 32 936zt

4. Ocieplenie scian zewnetrznych szkoty tacznika i zaplecza sali gimnastyczne.

Ocieplenie $cian zewnetrznych budynku poprzez doklejenie 12cm warstwy styropianu metodg

lekko mokrag.
Powierzchnia ocieplenia 1662,8\m2
Koszt usprawnienia wyniesie 191 222|zt
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5. Wymiana okien w budynku szkoly, facznika i zaplecza sali gimnastycznej.

Wymiana okien na okna o wspolczynniku U= 1.3 W/(m2K)z nawiewnikani regulowanymi
automatycznie.

Powierzchnia wymiany 780,1|m2
Koszt usprawnienia wyniesie 629 598 |zt

6. Wymiana okien w sali gimnastycznej
Wymiana okien na okna o wspélczynniku U= 1.3 W/(m2K)z nawiewnikani regulowanymi
automatycznie.

Powierzchnia wymiany 62,1im2
Koszt usprawnienia wyniesie 50 638zt

7. Wymiana drzwi zewnetrznych

Wymiana drzwi zewnetrznych na drzwi o wspétczynniky U= 1.5 W/(m2K)
Powierzchnia wymiany 11,2|m2
Koszt usprawnienia wyniesie 9632zt

8. Modernizacja instalacji c.0 obejmujaca ptukanie chemiczne , regulacje chydrauliczng instalacji i montaz
zaworow termostatycznych przy grzejnikach.

[chzny koszt usprawnienia wyniesie 90 OOO]z& J
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8.2 Charakterystyka finansowa
Kalkulowany koszt robét wyniesie 1067 567 zt
Udziat srodkdéw wiasnych Inwestora 533 784 zi
Kredyt bankowy 533 784 zt
Przewidywana premia termomodernizacyjna 133 446 zt
Wielko$¢ raty miesiecznej z odsetkami przy r= 7,40% 4731 zt
Czas zwrotu naktadéw SPBT - lat 18,4

8.3 Dalsze dzialania inwestora

Dalsze dziatania inwestora obejmuja:

1. Ztozenie wniosku kredytowego i podpisanie umowy kredytowej.

2. Zawarcie umowy z wykonawcg projektu i robot budowlanych.

3. Realizacja robot i odbior techniczny.

4. Wystgpienie o premig termomodernizacyjna.

5. Zmiana umowy z dostawcg ciepta w zwigzku ze zmiejszonym zapotrzebowaniem
ciepta i mooy.

6. Ocena rezultatow przedsiewzigcia po pierwszym sezonie grzewczym.

20
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Zalaczniki do audytu

. Zalacznik nr 1

Okreslenie zapotrzebowania mocy systemu grzewczego w stanie istniejgcym
Wydruk komputerowy z programu Audytor OZC 3.0 dla stanu istniejgcego.

. Zalacznik nr 2
Obliczenie strumienia powietrza wentylacyjnego.
. Zatacznik nr 3

Okreslenie sprawnosci systemu grzewczego w stanie istniejgcym.

. Zalgcznik nr 4

Obliczenie zapotrzebowania na ciepto i moc cieplng dla systemu grzewczego
w poszczegolnych wariantach termodernizacyjnych.

. Zalacznik nr 5

Obliczenie zapotrzebowania na ciepto i moc cieplng na potrzeby
przygotowania cieptej wody uzytkowe;.
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Zalacznik nr 1

Okreslenie zapotrzebowania mocy systemu grzewczego w stanie istniejagcym
Wydruk komputerowy z programu Audytor OZC 3.0 dla stanu istniejgcego
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